

国务院召开常务会议

# 确定在粤闽浙设自由贸易园区

新华社北京12月12日电 国务院总理李克强12月12日主持召开国务院常务会议，确定新一批简政放权、放管结合、促进转变政府职能、建设现代政府；部署推广上海自贸试验区试点经验、加快制定完善负面清单，推动更高水平对外开放；决定集中治理机关企事业单位“吃空饷”问题，堵上蚕食财政资金的漏洞；批准2014年度国家科学技术奖评审结果。

会议认为，简政放权是政府自身革命的“重头戏”，是行政体制改革的关键，必须持续推进，进一步激发市场活力。会议确定了今年第三批简政放权措施：一是再取消和下放108项主要涉及投资、经营、就业等的审批事项，为创业兴业开路、为企业发展松绑、为扩大就业助力。二是将电信业务经营许可、道路货运经营许可等26项工商登记前置审批改为后置审批，进一步降低市场准入门槛，以壮大市场主体力量。三是取消景观设计师等68项职业资格许可和认定，促进职业资格规范管理，推动市场化职业水平评价。取消10项评比达标表彰项目，减轻企业负担。会议强调，简政放权改革仍然任重道远，要不松劲、不懈怠、重实效，防止“中梗阻”、打通“最后一公里”，进一步聚焦地方、企业和群众反映强烈的问题出重拳，通过建立、规范政府权力清单、责任清单和打造公开便捷服务平台，构建激发企业活力的长效机制，给市场让出更大空间。同时加强事中事后监管，营造公平竞争环境。

党中央、国务院已决定在更大范围推动实施新一轮高水平对外开放。会议要求，一是深化上海自贸试验区改革开放，进一步压缩负面清单，在服务业和先进制造业等领域再推出一批扩大开放举措，并将部分开放措施辐射到浦东新区。二是除涉及法律修订等事项外，在全国推广包括投资、贸易、金融、服务业开放和事中事后监管等方面的28项改革试点经验。在全国其他海关特殊监管区域推广6项海关监管和检验检疫制度创新措施。三是依托现有新区、园区，在广东、天津、福建特定区域再设三个自由贸易园区，以上海自贸试验区试点内容为主体，结合地方特点，充实新的试点内容。会议要求抓紧制定新设自贸园区具体方案，并提请全国人大常委会授权调整实施相关法律规定。

会议决定，近期在全国集中开展机关事业单位“吃空饷”问题治理行动。对虚报人员编制或实有人数套取财政资金，以及在单位挂名不上班、已终止人事关系但仍领取工资津补贴等各种名目的“吃空饷”，要坚决追缴资金，核减单位编制和预算经费，严肃查处责任人。对治理工作中弄虚作假、顶风违纪的，要从严问责。同时加强社会监督，建立规范机关事业单位人员管理的长效机制。会议听取了2014年度国家科学技术奖评审情况汇报，批准了奖励人选、种类和等级。会议还研究了其他事项。

## 研究表明：女生比男生“更坚强”

新华社武汉12月12日电（记者廖君）武汉市教科院一项最新研究表明：义务教育阶段，女生心理健康课业水平高于男生。

据悉，武汉市第二次义务教育质量监测共抽取37所小学、38所初中的18422名学生进行测试，监测学科包括五年级、八年级部分副课。结果显示，达到心理健康学科“优秀”水平的五年级女生，比同年级男生多10.2个百分点；八年级女生地理、生物、信息技术、心理健康四科学业水平均略高于男生。

心理健康学科水平是衡量学生心理水平的一个指标。武汉市教科院教育质量与评价研究室副主任王姗姗说，这一数据打破了惯常认为“男生更坚强”的传统观念。更为重要的是，抽样数据还显示，心理健康水平与学生学业水平呈显著的正相关，即学生心理健康水平越高，其学业水平越高。

中南医院心理专家肖劲松说，中国家庭对男生多采用“放养”、“惩罚”式教育，加上男生大多不善宣泄，他们的心理问题比女生更隐蔽。家长、学校应对男生心理健康教育多给予关注。

## 国务院港澳办：

# 坚决支持香港特区处置违法行为

新华社北京12月12日电 国务院港澳事务办公室发言人12日就香港特区政府和警方开展清场清场行动发表谈话。

该发言人表示，香港一部分人发起的“占领中环”违法行动旷日持久，已严重损害香港的社会秩序、经济民生、民主发展和法治根基。我们注意到，香港特区政府和警方依据高等法院禁令和有关法律规定，开展清场清场行动，恢复路面交通和社会秩序，得到香港广大市民的普遍理解和支持。我们充分肯定并坚决支持香港特区政府和警方依法处置违法行为，维护法治和秩序。

该发言人重申，“一国两制”是我国的一项基本国策，中央政府将继续坚定不移地贯彻“一国两制”方针和基本法，支持香港特区依法推进民主进程。我们希望香港社会在基本法和全国人大常委会有关决定的框架内，理性务实讨论，广泛凝聚共识，继续按照“五步曲”法定程序开展下一阶段的政改工作，实现在2017年行政长官由一人一票普选产生的目标。

该发言人最后表示，“占领中环”违法行动不得人心。希望香港社会各界以此为鉴，冷静思考，进一步准确理解和贯彻落实“一国两制”方针，秉持维护国家主权、安全和发展利益，保持香港长期繁荣稳定为根本宗旨，把握国家全面深化改革的新机遇，保持和发挥香港的独特优势，促进经济发展、民生改善、民主进步与社会和谐。



## 两岸公祭

12月12日，在福建福清南青屿台轮停泊点的台轮上，两岸同胞共祭南京大屠杀死难者。在首个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际，福建福清边防大队组织辖区群众及台胞代表在南青屿台轮停泊点开展海上公祭仪式，通过宣读祭悼词、默哀及向海面抛撒鲜花等方式哀悼77年前南京大屠杀死难者。

（新华社记者 姜克红 摄）

# 今天是个国家公祭日 国家公祭祭奠谁？

新华社南京12月12日电（记者蒋芳 蔡玉高）国家公祭祭奠谁？如何参与国家公祭？谁又是第一个建议设立公祭日的人……在首个南京大屠杀死难者国家公祭日即将到来之际，记者专访了相关专家学者，对公众关注的问题一一作出解答。

## 国家公祭祭奠谁？

南京大屠杀死难者、化学武器死难者、细菌战死难者、劳工死难者、慰安妇死难者、三光作战死难者、无差别轰炸死难者……今年7月6日上线的国家公祭网主页，列出了七类遇难对象供海内外网民悼念。

“南京大屠杀事件是侵华日军滔天罪行中最典型的一例，但南京不是全部。”作为国家公祭日设立专家组成员、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山告诉记者，近代以来，日本帝国主义魔爪遍及中国各地，无数同胞遭遇杀戮。因而，专家组慎重考虑后认为，既然是举国公祭，应将更多的战争死难者作为对象。

让人欣慰的是，今年2月27日通过的法案，明确公祭对象为南京大屠杀死难者及所有在日本帝国主义侵华战争期间被杀戮的同胞。朱成山表示，日本帝国主义染指我国，最早可追溯到1874年侵略台湾，此后一直到1945年宣布投降，日寇在中华大地肆虐，烧杀掳掠，无所不用其极。其间被日军屠杀的都应成为公祭对象。

## 如何参与国家公祭？

灾难的历史，理应成为民族记忆的重要组成部分。高规格举行国家公祭，更需全民一起参与。

自国家公祭日设立以来，越来越多的公众走进侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观，在“万人坑”遗址边默哀，在“哭墙”前献花；数以千万计的网民，在国家公祭网和手机客户端上，进行网络祭奠。

13日，首个国家公祭日当天，又该如何参与？

朱成山等专家建议：为遇难同胞送上一篇悼文或几句祭语，用以表达对逝者的哀思与悼念；打开电视、广播或网络，随时注意南京主会场的公祭仪式，在警报声响起的那一刻，立即停止手中的一切，在警报声中肃立、默哀；关注公祭仪式的细节设计，领悟“勿忘国耻，圆梦中华”的要义。此外，当天应尽可能停止一切娱乐活动。

短暂的公祭仪式很快就会结束，更重要的是要从中收获铭记历史的责任、振兴国家的担当。这是举行国家公祭的要义所在。

南京大屠杀史研究会副会长张生表示，首个国家公祭日后，公众更需加强对南京大屠杀历史与我国近代史的学习，从历史汲取教训，获取奋发的力量。

## 谁是第一个建议设立国家公祭日的人？

原全国政协常委赵龙是最先在全国两会上建议设立国家公祭日的人。2005年3月，这份由49位政协委员联名提交的提案，成为当年两会的一个热点话题。自此，关于设立国家公祭日的呼声一直没有断过。

然而，不为公众所知的是，赵龙的提案，最先出自侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆馆长朱成山的想法和委托。

2004年年底，赵龙参观完纪念馆后从朱成山那里了解到，二战后，主要参战国纷纷推出国家级哀悼日，以国家公祭的形式祭奠遇难同胞。而我国作为二战战胜国，却没有类似的日子。“国家公祭的想法最早是朱馆长提出来的，我想可以把这个写成提案，到两会上呼吁。”赵龙说。

在与赵龙交流前，朱成山推动设立国家公祭日的想法由来已久。

据朱成山介绍，1994年8月，他与南京大屠杀幸存者夏淑琴受日本民间团体邀请赴日证言，在广岛和长崎，看到那里对原子弹爆炸纪念的规模之大远超想象，首相、各大党领袖、议会议长等核心人物都参加，首相还发表简短讲话。“加害国日本尚且如此，我国也应该有这样的纪念日。”朱成山不断反问。

在朱成山的“谋划”下，设立国家公祭日终于变成了现实。



## 朱立伦宣布参选中国国民党主席

新华社台北12月12日电（记者陈斌华 许雪毅）新北市市长朱立伦12日通过网络宣布参选中国国民党主席，并派人前往国民党中央党部领取表格。朱立伦表示，11月29日国民党空前溃败，在国民党最灰暗的时刻，自己不能弃而不顾，必须参选党主席，对国民党进行大破大立的改革，找回创党精神。他还就解决当下台湾社会激烈争议的政治、经济、社会问题提出了主张。朱立伦同时宣布将做满四年的第二任市长任期，2016年不竞选台湾地区领导人。

对于朱立伦宣布参选党主席，国民党代理党主席吴敦义表示欢迎。他说，有志之士踊跃参与党主席补选，象征对国民党的振兴充满信心与勇气。国民党副主席、台中市市长胡志强则表示，不希望影响党内团结，在朱立伦宣布参选后，他决定不参选党主席。

## 最高院指令 复查聂树斌杀人案

新华社北京12月12日电（记者罗沙 吴书光）据最高人民法院官方微博12日发布的消息，最高人民法院根据河北省高级人民法院申请和有关法律规定的精神，决定对河北省高级人民法院终审的聂树斌故意杀人、强奸妇女一案，指令山东省高级人民法院进行复查。

人民法院审监庭负责人表示，最高人民法院已经责成山东高院根据复查工作进展情况通知律师阅卷，依法保障律师阅卷、提出代理申诉意见等诉讼权利。复查过程中，被告人及被害人的近亲属均可以委托律师。山东高院将抽调精干力量组成合议庭复查此案，为确保司法公正，人民法院将依照法律规定公开复查此案。

## 收受千万元股权 绍兴安监局原局长获刑

新华社杭州12月12日电（记者韦慧 裴立华）浙江省绍兴市安全生产监督管理局原局长陈国良假借借弟之手，收受他人千万元股权。12月11日，绍兴市中级人民法院一审以受贿罪、滥用职权罪判处陈国良有期徒刑15年6个月，并处没收财产20万元。

记者从法院了解到，被告人陈国良于2000年至2012年担任绍兴袍江工业园区管委会、绍兴袍江经济技术开发区管委会副主任等职务，其间协助区管委会主任分工负责工业经济、招商引资等工作并分管区经济发展局、国际投资合作局等部门。

法院经审理查明，2003年至2012年，陈国良利用职务便利，为江苏一家公司的董事长章某在工程承接、项目落户、土地出让、企业融资等方面谋取利益。2012年6月，章某成立绍兴县振邦机械有限公司（以下简称振邦公司），并由陈国良之弟陈国水作为公司股东，占股40%，出资款由章某全额承担，陈国良和陈国水均未实际出资。

2012年7月，该公司以2500万元竞价竞拍得浙江通达制罐有限公司资产，购置资产款项由章某全额筹付，陈国良和陈国水均未支付任何竞拍价款。此后，章某告知陈国良已拍得资产后，陈国良在振邦公司所占40%股份价值1000万元，有需要可随时将股份变现，陈国良予以认可。

2007年至2012年，陈国良利用职务便利，为金某在虚假外资企业项目落户、企业变更审批及土地出让等方面谋取利益，经事先商谋，与他人共同非法收受金某注册的两家公司合计45万元的股权。

法院查明，陈国良于2007年年初结识金某。金某在接触陈国良等人后，预谋以虚构高新、环保鼓励类项目成立虚假外资企业，向袍江管委会申请工业用地，取得土地使用权后建造部分厂房用于非法转让获利。金某以虚假外资企业落户，获取国家土地出让差价、外资企业奖励费。此外，金某非法转让土地获得巨额利益。



## 冬日壶口

12月11日，一些游客在壶口瀑布旁拍照。黄河壶口瀑布随季节和水量变化，季季有美景，景象各不同。冬日壶口，化喧嚣为静穆，冰挂晶莹剔透，冰雪奇观美轮美奂。

（新华社记者 丁海涛 摄）

## 候鸟迁徙

入冬以来，安徽省池州市升金湖国家自然保护区迎来候鸟的迁徙高峰，目前保护区内的候鸟总数近10万只。图为大批候鸟在升金湖觅食（12月12日摄）。

（新华社记者 刘军喜 摄）

